

陵水大力开展社会文明大行动，整治城乡面貌，提升百姓素质

文明新风拂陵城

■本报记者 李艳玲 通讯员 黄艳艳 陈思国

在县城主要交通干道，有更多交警、志愿者维持交通秩序；在大街小巷，清理卫生死角力度前所未见；在旅游景区，文明标语随处可见，引导游客文明游玩……自开展社会文明大行动以来，陵水黎族自治县培育文明风气力度大大增强。

“车辆乱停乱放的现象减少了，随地乱扔垃圾、吐痰的人少见了，自觉排队的场景常见了……从这些小的细节，可以看出陵水社会文明程度整体有所提高。”陵水县委宣传部副部长、县文明办主任刘永说。

以“双创”为抓手 全面整治城乡面貌

连日来，陵水综合行政执法局联合多个部门深入县城多条主要街道，专项整治乱搭乱建、出店经营、占道经营等乱象。

在椰林镇中心农贸市场一带，商贩自搭的遮阳篷已被拆除，出店经营、占道经营等现象得到遏制。

“相比以前，中心农贸市场一带道路变顺畅了，路面也整洁了，不用踩一脚脏水回家，买菜体验变好了。”陵水县城居民符泽说，近两年来县城环境卫生、交通秩序、群众遵守公共秩序程度改观较为明显。

推进社会文明大行动，陵水结合“双创”工作（即建国家卫生县城和创建省级文明城市），对环境卫生、公共秩序、垃圾处理等方面开展专项整治行动，由城到乡都呈现出喜人的变化。

对一座城市而言，环境是其重要的“面孔”。自开展社会文明大行动以来，陵水将城乡环境综合整治工作作为提升城市品位、改善城乡居民环境的重要抓手，从基础设施、人员配置、清扫力度、巡查监管等方面下功夫。

垃圾主要是污染物之一。在农村，陵水建立起“户清扫、村收集、镇转运、县处理”四级保洁机制；在县城，自9月1日起开始定时定点上门收集垃圾，主干道垃圾桶将逐渐撤掉，这将有效解决垃圾桶周围细菌滋生、臭味熏人、污水横流现象。

此外，陵水还开展文明村镇创建，推动实施村规民约，倡导移风易俗，树立乡风文明；深化文明家庭创建，开展家教家风建设活动，引导村民立家规、传家训、树新风；推动文明校园创建，美化校园环境，丰富育人内涵。



9月18日，陵水中心大道与建设路交叉口，机动车主动礼让行人，交通秩序井然。 本报记者 武威 通讯员 胡阳 摄

以群众为主体，引导全民参与进来

做起，从身边的小事做起。

“社会文明大行动，不是政府部门单枪匹马的‘战斗’，要让全民参与进来，提升公民素质，让文明新风融入到老百姓的日常生活。”刘永说。

为提高群众的积极性、主动性，该县积极开展各类文明评选活动，包括“最美陵水人”“文明单位”“文明家庭”“文明校园”等评选和创建活动，表彰了一批工作扎实、创建成效突出、群众认可度高的个人、家庭

维持秩序，或在马路上清扫垃圾……

“加强引导、集中治理后，交通秩序、环境卫生方面改善了很多，群众文明习惯在逐渐养成。”刘永说。

为提高群众的积极性、主动性，该县积极开展各类文明评选活动，包括“最美陵水人”“文明单位”“文明家庭”“文明校园”等评选和创建活动，表彰了一批工作扎实、创建成效突出、群众认可度高的个人、家庭

及单位，树立文明先进典型，发挥先进带头作用。

该县还利用媒体，发挥舆论监督在文明创建中的作用。陵水广播电视台设立“双创，我们在行动”专题栏目，调派记者深入大街小巷报道环境卫生、交通秩序、社会治安等方面内容，对整治效果不明显、屡教不改的单位、个人进行曝光，督促他们进行整改。

以问题为导向，压实责任形成合力

9月17日，陵水召开社会文明大行动第三季度迎检工作推进会，通报今年第一季度、第二季度社会文明大行动测评发现的主要问题，同时部署第三季度迎检工作。

“相较于党建、扶贫工作，各乡镇、各部门对社会文明创建工作重视程度有所不足，自觉性和主动性有待进一步提高，这直接影响了工作效率和成效。”刘永说，社会文明

大行动是一场持久战，需要扎实做好大量繁琐和细致的工作，上下级、各部门要通力配合，形成合力，持之以恒地推进落实。

日前，陵水文明办在全县广泛推

行“做文明有礼的陵水人”主题实践

活动，通过“礼让斑马线”“文明排队”

“文明观赏”“文明待客”“学礼守礼”

等活动，引导当地居民和游客养成文

明习惯，营造文明有礼的社会氛围。

“各责任单位要以问题为导向，

开展自查自纠并逐一整改，争取收获

更好成绩。”刘永表示，针对上述问题，下一步，陵水将进一步强化压实主体责任，完善信息交流反馈渠道，形成“共建共治共享”格局；学习借鉴先进地区创建经验，在结合实际情况的基础上，创新思路和方法，着力补齐短板；通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成等，引导群众改变陈规陋习，提高文明素质等。

（本报椰林9月20日电）

陵水加强路面管控建设文明交通 志愿服务常年上路 “铁骑”快速处理堵点

■本报记者 李艳玲 通讯员 陈思国

“请稍等，现在是红灯。”“请走斑马线，不要跨越栅栏。”“骑车请佩戴头盔。”……近日，在陵水黎族自治县椰林南干道等主要道路，志愿者们引导当地居民遵守交通规则，劝导群众不闯红灯、不横穿马路等。

作为社会文明大行动九个专项行动之一，陵水通过“五进”（即进企业、进学校、进社区、进农村、进机关）宣传、携手志愿者、成立“铁骑大队”、开展专项活动等方式，不断推进文明交通行动，打造一个安全、畅通、文明有序的交通环境。

“我们通过‘围绕重点、全警出动、重拳出击、集中整治’，进一步细化工作责任，强化对路面的管控。”陵水交通管理大队队长李仕向说，陵水交管部门以县城中心区为重点区域，严查闯红灯、违法停车、违章变道、不按规定让行及非机动车逆行等交通违法行为，形成严管严治高压态势。

日前，在陵水的主要街头，一群身披带有“争做文明市民”等字样绶带、手举旗子的交通劝导员引人关注。他们的身份并非志愿者，而是“轻微交通违法人”（指不带安全头盔、闯红灯、横穿马路等违反其他轻微交通规则的群众）。



9月18日，环岛高铁陵水站出站口，志愿者在为旅客提供咨询指引服务。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

陵水中山小学设立养成习惯教育周，打造书香校园

让文明之花从“小”绽放

■本报记者 李艳玲 通讯员 胡阳 陈思国

“中山小学的学生懂礼貌，素质高。”在陵水黎族自治县县城，群众对陵水中山小学学生的文明素质评价很高。

文明校园创建活动是陵水社会文明大行动五大创建活动之一。近日，海南日报记者探访了中山小学，了解这所省级文明校园创建经验。

培养文明习惯

“老师，您好！”在中山小学，碰到教师或长辈，学生们都会礼貌地问好。

在中山小学，有一项传统，即每学期开学第一周为“好习惯，益终生”养成习惯教育周。在这周内，通过主题教育活动引导学生养成良好的学习习惯和生活习惯。

“养成习惯教育周，我们不授文化课程，通过5天不间断的主题教育，帮助学生养成好习惯。”校长胡娇雁说。

从该校制定的2018至2019年秋季学年养成习惯教育周课程表中，海南日报记者看到，其中既有课堂礼仪、着装礼仪、礼貌用语、卫生习惯等基本礼仪教育，又有爱国主义、文明意识、集体意识等精神培养。

“每个年级老师会根据学生情况灵活安排内容，例如一年级的学生着重培养课堂礼仪，教会他们掌握正确的礼仪姿态及遵守课堂纪律；高年级学生注重文明习惯的养成，社会主义核心价值观教育等。”胡娇雁说。

学生要养成文明习惯，不仅要学，更要做。陵水中山小学在养成习惯教育周安排了两天实践课程，通过具体演练强化学生们的学习效果。例如，举行文明行走实践活动，组织学生练习走楼梯、出操等，在实践中让学生养成“轻声慢步靠右走”的好习惯。

“另外，我们还进行文明礼仪教育检查评比，以评促改，让文明教育见成效。”胡娇雁介绍。

除了养成习惯教育周的集中教育培养外，该校的文明教育还落实到每周的班会上，形成常态化教育。此外，该校还让部分学生当起“文明小卫士”“卫生监督员”，监督每一个不文明行为。

打造书香校园

在中山小学各栋教学楼的楼梯转角处，一个主题鲜明的阅读角吸引着众多的孩子们，课间、放学后时常可见学生在此看书的场景。

创建文明校园，校园文化建设是其中关键一项。该校以打造“书香校园”为抓手，提升文化基础设施，为学生成长创造浓厚的人文环境。“当代学生大多被电脑、手机等电子产品吸引，没有养成良好的阅读习惯。打造书香校园，培养学生阅读兴趣，让他们在增长见识的同时，也能陶冶情操、消除浮躁。”胡娇雁说。

除了楼梯转角处设有阅读角，陵水中山小学还在教室里创设班级读书角，学生们会把自己喜爱的书籍放在读书角与同学分享，班级还会举行读书交流活动。

“为营造浓郁的书香校园氛围，我们还举行读书节活动，让孩子以此为契机亲近书本，学会读书，爱好读书。”胡娇雁说。在今年4月份举办的第十一届读书节活动期间，该校举行了“五年级跳蚤书市”活动、“作家进校园开展文学知识讲座”等活动。

该校还开展“共建书香家庭，同享读书之乐”亲子阅读活动，在培养孩子读书兴趣的同时，为父母与孩子创造沟通机会，增进亲子感情。

（本报椰林9月20日电）

HK记者手记

在落细落小落实上下功夫

■本报记者 李艳玲

在经济快速发展、城乡面貌迅速改变、城市知名度提升、大量外来人口涌来之际，提升城市文明程度，成为陵水黎族自治县必须迈过的一道坎。

纵观陵水社会文明大行动，已经取得了一些积极成效，主要在文明村镇、文明家庭创建和文明交通行动、环境治理行动等方面得以体现。

日前，海南日报记者探访了光坡镇老欧坡村，这里村容整洁亮丽，乡风朴实文明，每家每户在门前挂起家训牌，“立家规、传家训，树新风”成为了一道亮丽的人文风景线。

“随着社会文明大行动不断推进，县城面貌发生了很大的变化，道路整洁了，占道经营现象减少了，群众文明素质有所提高。”陵水县城一位居民说。

海南日报记者随机走访了几条商业街，看到商铺门前电动车基本按位停放，不时可见环卫工人清扫垃圾，路面整体整洁。

上述这些情况是陵水县社会文明大行动取得的一部分喜人成果。但在这个专项行动中，陵水还存在着一些不足。海南日报记者从该县前两季度测评整改台账中了解到，尚有宣传不到位、标示牌设置不齐全、占道经营和乱停乱放现象仍局部存在等问题。

想要社会文明大行动见实效，陵水还需在“落细落小落实”方面下功夫，这些可通过完善工作制度、加大投入力度等解决。同时，该县还要充分发挥群众力量，进一步提升群众参与的积极性、主动性，引导他们养成文明生活习惯。只有这样，社会文明风气才能持久。

下一步，要想取得成绩，陵水相关责任单位应“拧成一股绳”，同心发力，把社会文明大行动的各项工作当成重点工作来抓，当成攻坚战来打。